

本报讯(记者 刘俊礼 实习生 李璐)虽然立冬已过,但除了早晚感觉稍冷外,我市白天依然艳阳高照,气温适宜。不过省气象台昨日下午的气象资料显示,冷空气已经开始影响我省,今明两天我市天气虽然晴朗,但在4级左右偏北风的吹拂下,气温将明显下降。

气象资料显示,周五前后,我省西南部、南部阴到多云,部分地区有小雨。全省偏北风4级左右,气温有所下降。周内其他时间以多云天气为主。受冷空气扩散影响,今天我市的气温将有所下降,全市的最高气温为11℃,最低气温为6℃,比昨天下降3℃~4℃。另外,明后两天,我市大

部分地区的最低气温极有可能只有3℃,这也将是近期我市遭遇的较低气温,由于昼夜温差较大,很容易引发感冒。气象专家指出,未来几天我市仍维持晴朗干燥天气,请大家在注意森林防火的同时注意加强锻炼,出门要注意及时增减衣服。

2008年11月17日 星期一

责编 赵娅君 编辑 许艳霞 校对 王建英
电话 67655287
E-mail:zzrbdsxw@163.com

5

都市新闻

ZHENGZHOU DAILY CITY NEWS

我省首推汉字应用水平测试

全国十个试点省市之一 考查汉字使用综合能力

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 范丹)“‘婉转’的‘转’有没有女字旁?‘山涧’的‘涧’有没有三点水?”昨日,刚从郑州大学一个考场出来的四五位老师边走边讨论着,他们是前来参加河南省首次全国汉字应用水平测试的高校老师。一位中年老师着急地说:“很多字我知道错了,但就不知道错哪儿了,反正写不出来。”

昨日上午9点,教育部、国家语委组织实施的全国汉字应用水平测试在天津、辽宁、黑龙江、上海、江苏、山东、河南、湖南、云南、宁夏等10省(区、市)进行,有5万余人参加测试。河南省今年首次成为全国10

个省市试点之一,在郑州设三个考点,包括公务员、教师、编辑记者、学生等在内的1.3万人参加了本场考试。

记者在考场了解到,整张试卷有120道题,规定在80分钟内做完。考题内容包括认读、选用、辨析、书写等方面。通过对5500个字的排列组合、读音、字形、笔画、意义及使用的准确程度,考查应试人员使用汉字的综合能力。

据悉,全国汉字应用水平测试是教育部、国家语委组织实施的汉字应用水平测试,是国家继普通话水平测试之后执行的又一重大举措。自2007年2月1日在上海

等个别试点实行以来,不断向全国推广,我省今年首次列为试点范围。

测试总分为800分,结果分为3级:601分以上为一级;500分至600分为二级;500分以下为三级,该测试将划定相应的从业人员“准入门槛”。据悉,达到一级水平适合担任记者、编辑、编审工作,公务员、教师则需要二级水平。

对于这场考试的必要性,应考者众说纷纭。郑大公安院刘瑞飞说:“我们都是中国人,都说了二十多年汉语了,高考也考过了,现在又考,我觉得没多大必要。”郑州大学40岁以下的老师都参加了

本场考试,新闻传播学院的常燕燕老师说:“学汉字固然重要,但没必要使用考试这种方式,因为每个时代都有不同的书写习惯,像笔画笔顺这些东西一直在变,不好说哪种最正确,至于这种考试还是采取自愿报考的方式比较好。”法学院张竟芳老师则认为,互联网时代让人们提笔忘字,敲得出来却写不出来,考试作为一种督促学习汉字的方式是有必要的。采访中,大多数人还是持肯定态度,认为开展这种测试可以提高人们规范使用汉字的意识,让我们更加重视本民族文化。

12355 培训学生查找规律 孩子注意力不集中 原因有三

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 赵凯)昨日,记者从团市委获悉,通过12355青少年维权及心理咨询热线对400多名注意力不集中的孩子进行培训后发现,学习兴趣是孩子注意力的关键,家长只有培养了孩子自主动手的能力,才能让孩子的注意力集中起来。

据团市委12355青少年维权及心理咨询热线的不完全统计,在所有咨询的热线电话中,咨询孩子注意力问题的家长就占到了约三成。从9月18日报名开始起,团市委12355专门开展了面向全省的免费注意力培训活动,共收到近500个报名电话,报名参加培训的孩子人数达到了442人。

经过训练,团市委12355发现:孩子们的注意力基本上没有太大差距,小学阶段孩子的注意力时间一般只能维持15到20分钟,这是由他们的心理特点所决定的,所以需要不断变换课堂教学形式来吸引孩子的兴趣;参加培训的大多数孩子独立性差,自己的事情往往都是家长大包大揽,主动思考能力欠缺,建议家长对孩子放手管理,培养孩子自主动手的能力;少数在课堂上小动作多、容易走神的孩子,这部分孩子不仅存在不良的生活、学习习惯,不良的饮食爱好也是影响注意力的重要因素,很多孩子被检查出微量元素不达标、营养不均衡,建议这类孩子的家长及早带孩子去医院做检查和治疗。

培训中,团市委12355发现不良的家庭教育方式,加上孩子本身的注意力问题,导致了孩子成绩和亲子关系全面紧张。为此,团市委希望有此烦恼的家长与12355的心理专家联系,及早得到更为恰当的教育方法。

配备照相摄像器材取证

70名执法人员今起 集中查处违规狗

本报讯(记者 裴其娟)今日起,经过专业培训后的70名执法人员将深入公园、广场、社区,查处无证、未年检犬只或违规遛犬行为。为了便于取证和增加执法的透明度,此次专业执法队还配备了20台照相机和摄像机,对违法行为进行拍摄。

“在此之前在个别社区查处违规犬只时,曾发生过因执法现场混乱,无法正常执法的情况。”二七区行政执法队队长王伟说,好在当时执法车上有摄像机拍下了执法现场,使得违规养犬人不得不承认违规养犬行为并接受处罚。“如果不现场拍摄,违规养犬人有可能不承认。”“为了便于取证,这70名专业执法人员将分为4-5人一组进行执法,每组都将配备照相机或摄像机,对执法现场进行拍摄。”市养犬办负责人王平告诉记者。

据了解,截至目前,我市去年已办证的8000多只犬中,约有2000只参加了年审,年审率不足30%,市养犬办有关负责人提醒市民,犬只年检12月10日截止,请养犬人抓紧为爱犬办理年审,未办养犬证的要尽快补办养犬证。

见到封志平时,不敢相信他是六旬老人。精瘦的身材,腰板挺直,走路脚下生风。他告诉记者:“走遍祖国山山水水,是我今生最大的心愿!”

脚踏“风火轮”豪情走天下

——退休老人封志平和队友的诗意生活

本报记者 栾月琳 通讯员 王宏宏 杜懿文/图

一路奔向北大荒

封志平2002年退休后,加入到陇海马路街道办事处“社区老年自行车骑行队”,开始了自己用自行车丈量祖国土地的尝试。

封志平加入“老年自行车骑行队”时队里经常参加活动的有三四十人,封志平协调车队日常工作,全队每周一次集体活动,每月一次车队例会,共同制定短途近郊、中途省内、长途出省的自行车骑行健身计划。

2006年,封志平邀好友崔发瑞、崔发扬首次远行,目标是心中向往的“圣地”北大荒。2006年5月20日,封志平等3人途经豫、冀、京、津、内蒙、吉林、黑龙江,一路抵达“中国北极”漠河,完成了南北纵穿

“北大荒”的夙愿。

宣传奥运 骑行“云贵湘”

2008年是中国的“奥运年”,年初封志平和崔氏二兄弟及同事司玉保商议,骑行祖国大西南,为北京奥运会呐喊助威。4月23日,4位平均年龄60岁以上的老人骑自行车踏上了万里征程。

这次远征,4人骑行豫、鄂、湘、赣、桂、云、贵,沿途宣传奥运,受到广泛欢迎。5月12日,当他们横穿云南时,突然传来四川汶川大地震的消息,他们立即打出“发扬奥运精神,支援抗震救灾”的旗帜奔向四川,遗憾的是沿途道路受阻未能进入灾区,但他们每到一处都号召为灾区同胞捐赠钱物。

未来挑战唐古拉山

“穿行于大自然的田野和山林,最大的感受是心灵得到提升,肉体得到净化。”封志平说。在途中,队友们一杯水分开喝,一个馒头掰开吃。路遇困难先帮助同伴,遇到危险则自己当先。爱上骑车旅行,62岁的封志平说自己已经16年没有吃过一粒药了,身体比年轻人都好。

封志平谈起自己的未来计划:“东北、西南业已成行,我们下一步的计划是登上‘世界屋脊’,抵达日光圣城拉萨。明年我还要脚踏‘风火轮’,挑战海拔5000多米的骑行禁区唐古拉山口。”

公交IC卡现场充值 排定近期时间地点

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 杨春)为方便公交IC卡乘客充值,近日,市公交总公司公交爱心巴士流动充值车将现场为广大市民服务。

具体充值地点如下:18日到中原制药厂(76路终点站);19日到郑大新

校区(科学大道长椿路);20日到航海路富达汽车广场(T3路、4路、82路终点站);21日到帝湖花园(211路、63路终点站);22日到郑东新区,上午在鑫苑中央花园(通泰路),下午在绿地老街(65路终点站);23日到农业路易初

莲花;24日在航海路、建业城市花园沿线各站点港湾处;25日在惠济区委(院内C楼地下室);26日在郑州外语中学(陇海路外语中学校园内);29日在陈寨花卉市场(41路、83路、906路终点站);30日在世纪联华(伏牛路店);12月1日在紫荆山南路;12月2日在北大路(95路、17路终点站)。

以上各点充值时间均为:上午8:30-11:30,下午14:00-17:00。

电视起火险酿大祸

提醒:天干物燥,用完电器勿忘拔插头

本报讯(记者 张立 宋晖)昨日下午,东关虎屯一栋居民楼的一户家庭一台电视机突然起火,险些酿成惨祸。消防提醒,冬季天气干燥,电器容易起火,使用完应将插头拔出。

在着火704房间,女主人李娟(化名)脸上黑一块红一块,一边哭一边清理物品。她说发现电视机着火后吓得赶紧跑出卧室,向住在对门的王先生求救。王先生到704房间一看,里面几乎不去脚,整个屋子都被火苗包围了。于是边打电话边拉起李娟往楼下走,并到楼下告诉房东拉了电闸。

几分钟后,金水消防二中队消防人员赶到现场。由于东关虎屯小区内通道太窄,消防车根本无法顺利通过。几名消防员立即下车跑步进去查看火情。由于烟雾太大,他们先进行排烟,到704房间后才进行灭火。15分钟后,火势得到了控制。

“电视插头没有拔,我就睡着了。”李娟说,她睡觉时没把电视插头拔下来,被呛醒后才发现电视正在着火。

社区民警吕晓娜

居民的事儿就是自己的事儿

郑飞社区的黑忠英老太太,七年前捡一弃婴并收养,但到孩子快上学时才发现问题,吕晓娜在社区了解这个情况后,立即向上级反映,很快给孩子上了户口。

吕晓娜,女,30岁,郑密路派出所副所长兼郑飞社区民警。

在社区工作时,吕晓娜坚持在警务室开展“每月一聚”的警民联谊会,与群众的距离拉近了,群众有什么事儿都愿意跟她说。

在一次群众联谊会上,吕晓娜看到角落里坐着一个年龄约10岁的小男孩,一副心事重重的模样,便主动上前与他

沟通。当得知小男孩患有脑积水,不能上学,且父母均属低收入家庭,经济比较困难后,吕晓娜当晚就用自己工资买来了学习用品及生活用品送到了孩子家中。最近,为了帮助孩子治病,她又联系了医院,带着孩子去检查身体。

在吕晓娜的组织下,民警、社区巡防员及保安队员,每天联合对整个社区进行巡逻巡查,在易发案地段设置定位岗,门卫处实行凭证出入制度,该社区近一年都是零发案。

村民组长雷建民

社区里的义务治安员

雷建民,男,43岁,家住上街区工业路街道办事处罗寨村185号,现任罗寨村二组组长。

在民警入户走访中,雷建民配合社区民警加班加点,一户一户征求群众意见,解决群众困难。朱寨村任全兴的女儿在河北省上大学时户口迁至学校,毕业后因未及时到本地派出所落户,致使迁移丢失,无法入户。雷建民和社区民警了解这一情况后,立即与河北省她所上大学的学校所在辖区

派出所联系,重新办理了迁移证,使其户口顺利迁回。

在治安防范中,雷建民协助社区民警深入沿街门面,居民家中宣传安全防范知识,组织义务巡逻队,对案件高发的时段和部位认真巡逻,对村组内的流动人口及时登记,减少和预防可防性案件的发生。今年以来,该村组未发生一起刑事案件。

在朱寨村组里,村民宅基纠纷经常发生,如该村组村民雷某和程某两家,因房后小路理石柱,双方互不相让,吵架骂街。雷建民和社区民警积极参与调解,对他们动之以情,晓之以理,多次对双方家人谈政策讲法律,论亲情,使他们相互谅解,消除了治安隐患。

